

Когда взорвался тихий город

Сергей Чаленко

Таганрог издавна считается в массовом сознании тихим, уютным городом, в котором на протяжении веков господствовал спокойный торгово-купеческий дух. Однако бурные политические события на таганрогской земле 106 лет назад, в декабре 1905 года, говорят о другом.

Обстановка в стране в то время была крайне накалена. Неудачи на полях русско-японской войны, когда огромная Российская империя терпела поражения от маленькой Японии на Дальнем Востоке, вызвали широкое недовольство. Крестьянские волнения с требованием справедливого передела помещичьей земли, забастовки рабочих, требовавших улучшения условий оплаты труда, сотрясали страну. К тому времени из торгово-купеческого Таганрог стал уже торгово-промышленным городом со значительным участием иностранного капитала в строительстве крупных предприятий. Бельгийцы построили металлургический, котельный заводы и после приобретения значительно расширили кожевенный завод. В важнейших отраслях экономики присутствовал французский, греческий, итальянский, немецкий и английский капитал. Его интересы политически защищали 13 иностранных консульств.

Зарубежных предпринимателей влекли в Россию два главных фактора - дешевые природные ресурсы и дешевая рабочая сила. Пользуясь отсутствием мощных легальных профсоюзов, они выжимали из «работяг» максимальную прибыль. Рабочий день на заводах и фабриках длился 10-12 часов. Несовременное оборудование, отсутствие удовлетворительной охраны труда и техники безопасности служили причиной большого количества несчастных случаев. Вот что писал известный земский и политический деятель Таганрога П. Иорданов А. Чехову по этому поводу: «Когда утром вы попадете в ту часть города, около которой расположены заводы, и увидите, сколько калек тащится к заводскому приемному покою, уверяю вас, мне, человеку уже привыкшему к этому зрелищу, становится страшно» (Таганрог. Историко-краеведческий очерк, Ростов, книжное издательство, 1977, с. 45).

Пока власть «государя-императора» была незыблемой, рабочие по старой русской привычке «кряхтели», но терпели. Однако когда «трон зашатался» и в городе развили бурную агитацию представители Российской социал-демократической рабочей партии (РСДРП), среди которых уже тогда было немало радикалов - будущих большевиков, ситуация резко изменилась. Манифест императора Николая II, обещавший «даровать населению незыблемые гражданские свободы», лишь подогрел долго копившиеся страсти.

Сразу после манифеста, подписанного 17 октября 1905 года, уже 19 октября началась забастовка на котельном заводе, а 20 октября бастовал металлургический завод.

На следующий день забастовка стала всеобщей. В эти дни под руководством социал-демократов родились рабочие клубы. Первый из них был открыт на пересечении улицы Кузнечной и 9-го переулка. В клубе, кроме проводимых лекций и бесед, печатались листовки в подпольной гектографической типографии и даже хранилось оружие. В донесении жандармского управления было сказано, что: «...инициаторы этого дела имеют целью совсем не «самооборону», а формирование боевой вооруженной дружины для революционных целей» (Энциклопедия Таганрога, Таганрог, «Антон», 1998, с. 103). В ходе подготовки восстания в городе на фоне забастовки железнодорожников 10 декабря 1905 года окончательно сформировался Совет рабочих депутатов.

Его заседания проходили в здании железнодорожного депо. Промышленные предприятия прислали в Совет своих представителей. Всего депутатов было около пятидесяти человек. При Совете была создана боевая дружина из полусотни вооруженных рабочих. Новая власть даже начала выпуск первой на Дону легальной социал-демократической газеты «Из-

вестия Совета рабочих депутатов Таганрога». С 13 декабря вышло три номера этого издания. На несколько дней власть в городе фактически перешла в руки Совета.

Увидев фактически свершившийся политический переворот, очнулись от паралича официальные власти. Начальник гарнизона полковник Шмидт объявил город на чрезвычайном положении. Солдат гарнизона усилили тремя сотнями казаков, вызванных из Новочеркасска. К 16 декабря помещение Совета было занято войсками, а депутаты арестованы. Оставшиеся на свободе члены Совета и городского комитета РСДРП попытались поднять восстание, однако после перестрелки рабочих дружинников около металлургического завода с полицией и казаками выступление закончилось провалом. Трое дружинников были убиты, девять - ранены, остальные разбежались. С этого момента беспорядки в Таганроге постепенно уменьшаются, власть берет ситуацию в городе под контроль. До Октябрьской революции и нового, теперь уже успешного рабочего восстания в январе 1918 года в Таганроге оставалось около 13 лет.

ЦГТБ имени А. П. Чехова